



暴雪、暴雨、大风、野兽……护边员们坚守在新疆边境线

# 海拔3000米，巾帼忠诚守边防

□ 中国妇女报·中国妇女网记者 王江平

山河澎湃，晨光照，巾帼护边，于无声处，久芝兰。1月19日，在新疆博尔塔拉蒙古自治州(以下简称博州)数百公里边境线上，不同分组护边巡逻小组井然有序。海拔3000多米，天空云层变幻，远处雪山、戈壁与天空连接成一个整体。

沿途，五星红旗迎风飘扬。一组组巾帼护边员如从云中穿行而来，她们代代相传、承前启后护边巡逻，忠诚亦可爱。

循着新春走基层制定的线路，中国妇女报·中国妇女网采访组车辆沿温泉县护边巡逻线一路向西。车窗外，那些可爱的护边员连同陪伴他们的牧羊犬、马儿，身姿笔直，面向来回车辆行军礼，车辆减速鸣笛回礼，国之威严随泪走心。

## 新时代护边有了好传承

“其实你们路过的时候，我们都能看到你们在车里向我们挥手、点头。车或者减速，打喇叭还礼，因为我们知道，你们肯定和我们一样是为了护边巡逻的事来的，前往的地方海拔更高，也更危险。敬标准军礼我们觉得一方面是尊重，一方面也是送别和迎接。因为奔赴最西线的不是我们的亲人，就是我们的战友。平安出发，平安归来，相当于我们的护边巡逻手语。”1月20日，来自博州温泉县扎勒木特乡浩图尔哈村的吾木提·艾尼瓦尔告诉记者，她们护边巡逻时对于很多事有着自己的理解和感情。

2016年，37岁的帕提古丽从别的乡维修分队巡逻线上转到现在的扎勒木特乡做护边员。会骑马，懂维修，性格开朗的帕提古丽成了由蒙、哈、回、汉构成的多民族护边巡逻小组大家庭的贴心人。

有一次巡逻中，暴雨伴大风，一处国旗被吹得眼看要掉落，帕提古丽果断爬上梯子去固定，结果脚下一滑，摔了下来，帕提古丽下意识把国旗护在怀里，人摔了一身泥水，国旗干净完好。帕提古丽告诉记者，在护边人心里，护卫国旗比生命都重要。

采访中，许多护边巡逻姐妹告诉记者，有些巡逻线路上狼、棕熊、雪豹等大型野生动物较多，全年气候恶劣，夏季暴雨、冬风吹雪经常导致人员车辆巡逻困难。即使夏季天气晴好，人员、车辆巡逻时，也不能放松警惕。在海拔3800米的地方巡逻，最容易引发胸闷、头疼等高原反应。她们的丈夫，亲人，姐妹可能就在那些地方巡逻。

帕提古丽告诉记者，有时候下暴雪，24小时护边巡逻小组几班倒，不停地走，

新疆博尔塔拉蒙古自治州的边境线长达数百公里，海拔高达3000多米。巾帼护边员们代代相传、承前启后护边巡逻，护边巡逻小组24小时几班倒，不停走，用双脚在夏季暴雨、冬季风雪中硬生生踏出巡逻路。



本报记者(后排左三)与护边巡逻小组成员合影。

用双脚把巡逻路硬生生踏出来。有的姐妹衣服都被冻出了冰碴，里面的内衣被雪水浸透，鞋和半截裤子都湿透冻成冰。有时候零下三十多摄氏度，巡逻回来，头上、眼睫毛、口罩上都冻满冰霜。帕提古丽跟姐妹们戏言，这些是纯天然的睫毛膏，且免费。

如此艰苦，有时候，好心的家人和朋友也会给她们介绍其他工作，但没有人动心。“我们喜欢这身迷彩，虽不挂军衔，但我们一样用军人标准要求自己。我们生长在这里，就是想留下来为家乡做点事。而且家乡也并不差，一年四季都特别美。国家强大，人民幸福，我们一点不觉得苦。这些行为习惯和爱国感恩思想都会传给孩子们，家家风家教家训就这样一代一代传了

来。”帕提古丽说。

## 守好祖祖辈辈的家

浩图尔哈是博州温泉县扎勒木特乡一个毗邻边境的牧业村，进入11月后，周边的远山和土地已被白雪覆盖。20日一早，欧托哈忙着给护边巡逻姐妹做饭，爱人欧龙巴依尔则忙着给羊圈里的50多只羊、25头牛喂草料。

欧托哈和爱人是在土生土长的温泉人，从小就在这里一边放牧巡逻一边护边。过去欧托哈家离县城有九公里的路程，生活用品都要到县城里买，他们生活困难，连自行车都买不起，只能徒步去县里。

如今，他们每年纯收入在10万元以上，自行车、摩托车、小汽车都拥有了，现在

的生活让他们觉得幸福，满足。

“以前住土坯房，没水没电没煤烧，现在有电视、有自来水、有电暖器，还有手机，可以上网，家里那个干净、整洁，一点不比城里差。柏油路铺到家门口，社保医疗全覆盖，真是不知祖辈们好到哪里去了。”欧托哈感恩地说起新生活。

欧托哈和欧龙巴依尔都生于“守边家庭”。

欧龙巴依尔告诉记者，他从小就常听爷爷说：“这里是我们的家，一定要守好。”

20世纪50年代，欧龙巴依尔的爷爷搬迁到离温泉县九公里的地方搭建了一个小毡房，用石头架起一口锅烧水做饭。遇到下雨天生不着火，就啃一口干馍，一边放牧一边护边。

20世纪70年代，爸爸当了民兵，接过爷爷的班，继续守边。

到了1985年，18岁的欧龙巴依尔又接过爸爸护边巡逻的接力棒，当了民兵，一守就是半生。

平时放牧时，欧龙巴依尔会查看边境情况，发现异常情况要停下来仔细查看，遇到边境铁丝网有损坏的，还要掏出随身携带的工具进行修补。

看似平静的护边巡逻，会遭遇洪灾、旱灾，“小咬”叮咬，常会与狼和极端天气遭遇。作为妻子的欧托哈总是为欧龙巴依尔担心，在照顾家庭之余，尽量帮助护边巡逻员做好后勤工作。

欧托哈娘家人都在乌鲁木齐生活，有自家的公司，效益很好，他们多次邀请欧托哈夫妇去那里生活，都被拒绝了。欧托哈对女儿说：“我就生在这个地方，长在这个地方，这是祖祖辈辈守的家。我喜欢看这里的星星，听牛羊叫，走有香草味的山路，在这里心里暖和。”

欧托哈还在浩图尔哈村为女儿留下了一套房子，告诉女儿不管走多远，都不要忘记自己的根在这里。

在护边巡逻采访中，扎勒木特乡护边员中队的妇联主席音德力格尔向记者介绍，妇联工作开展到边境线所有执勤点，各族妇女忠诚卫国，感觉恩，听党话，跟党走，建功新时代成标配。

记者离开时，护边巡逻沿线，巾帼姐妹的身影在迎风飘扬的五星红旗映衬下，格外醒目！

落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动典型案例发布

## 湖南「大头娃娃」奶粉事件入选

中国妇女报·中国妇女网记者王春霞/实习生马慧 发自北京 2月19日，最高人民检察院、国家市场监督管理总局和国家药品监督管理局，联合发布15件落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动典型案例。此批典型案例包括添加禁用物质的减肥咖啡、“假烤鸭”、网络订餐平台不履责等食品领域案件，黑作坊制售假药、药店销售过期劣药的药品领域案件，不合格化妆品案件以及危害农业安全的伪劣种子案件等。

2019年9月至2020年12月，最高检、国家市场监督管理总局、国家药监局联合开展了落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动。据初步统计，开展专项行动期间，全国市场监管部门查办涉食品安全违法案件28.48万件，罚没款27.25亿元；药品监管部门查办药品、化妆品和医疗器械领域违法案件10.77万件，罚没款18.40亿元；检察机关批准逮捕涉食品药品安全犯罪案件3945件7298人，起诉8791件17066人；立案涉食品药品安全公益诉讼案件35381件，办理诉前程序案件30800件。

值得注意的是，湖南永兴县人民检察院督促整治婴幼儿配方食品安全隐患行政公益诉讼案入选典型案例，即湖南“大头娃娃”事件。

2017年12月1日至2019年8月14日，湖南省永兴县母婴用品连锁店“某婴坊”、“妈咪某婴坊”从湖南唯宝商贸公司购进“倍氨敏”固体蛋白粉1086罐，该连锁店经营者明知婴幼儿食用特殊医学用途奶粉需明确标注特殊医学用途配方食品类别和适用人群，仍在11家连锁店通过宣传海报、导购当面推销等方式夸大功效，对外宣称“倍氨敏奶粉适合过敏体质宝宝”，误导家长将其当作特殊用途奶粉购买喂食给过敏体质宝宝。

2020年5月，最高人民检察院、湖南省人民检察院对本案线索逐级交办至湖南省永兴县人民检察院。5月19日，永兴县检察院对永兴县市场监督管理局不依法履职行为予以立案。永兴县检察院经调查后于5月28日向永兴县市场监督管理局发出了诉前检察建议。

收到检察建议后，永兴县市场监督管理局对“某婴坊”“妈咪某婴坊”经营者作出行政处罚，顶格罚款200万元，将涉事产品委托生产商唯宝公司、代理销售商唯宝公司涉嫌虚假宣传的违法行为移送长沙市市场监督管理局另案查处，对生产商德恒公司涉嫌虚假宣传的违法行为移送天津市市场监督管理局处理，并对涉及“倍氨敏”投诉的63名消费者进行调处，由经营者按照“退一赔三”的标准进行赔偿，已赔偿1029940.58元。永兴县市场监督管理局制定了《开展婴幼儿食品专项整治工作实施方案》，专门对特殊食品、固体饮料等食品进行为期一个月的大排查大整治。

关于该案的典型意义，三部门表示，具有特殊医学用途的婴幼儿奶粉等食品，关系到婴幼儿的健康成长和每个家庭的幸福安康。检察机关始终坚持在办案中落实习近平总书记关于食品安全“四个最严”的要求，把人民群众的生命健康安全放在第一位，对于社会关注、百姓关心、舆论关切的敏感案件及时介入办理，督促市场监管部门既对涉案违法经营者从严处罚又向其他管辖机关移送线索，协助行政主管部门解决对受害婴幼儿的惩罚性赔偿款项到位，消除事件的负面影响，共同守护未成年人“舌尖上的安全”。

在保护食品药品安全方面，三部门将进一步落实“四个最严”要求，突出重点领域，聚焦“三无食品”“过期食品”“未经检验检疫食品”等问题，严厉打击农村制售假冒伪劣食品违法犯罪，切实维护农村食品安全。深入开展网络违法违规售药和化妆品“线上净网线下清源”专项整治，维护药品、化妆品网络消费安全。

## 专家提醒寒假学生整容莫冲动

新华社长沙2月21日电(记者 帅才 姚羽)近年来，随着通过整容改变形象的人数增多，学生假期整容热也逐渐兴起，因整容而起的纠纷呈上升趋势。

记者近日走访湖南多家医疗机构整形美容科了解到，寒假期间，咨询整容、美容的学生增多。专家建议，学生做美容不要盲目跟风，要知道任何手术都有风险，要充分考虑到整容手术可能引发的并发症。

中南大学湘雅二医院烧伤整形美容科主任王先成介绍，每逢假期，就有很多学生到医院来就诊，要求做美容整形手术。学生整形热衷于五官整形，比如重睑术、隆鼻术、垫下巴、丰胸、抽脂等项目。还有一些年轻人希望通过“微整形”修饰外貌、改善体态。

王先成提醒，“微整形”不代表“无创美容”，割双眼皮、抽脂等微创手术都属于医疗范畴，需谨防风险和并发症。很多学生心智不成熟，整容目的不明确，一些学生在既不了解自己，也不了解整容手术的同时，冲动接受整容手术，缺乏对整容后果的认识。

王先成指出，整容一定要选择正规的医疗机构，找专业的医生进行咨询，不要因为贪便宜等原因跑到小诊所进行整容。应该做好心态建设，到正规医疗机构进行充分咨询和评估后，再谨慎决定是否整容。

## 移动流量同比增23.4%！感受春节假期的数字“洪流”

新华社北京2月21日电(记者 张辛欣)工信部21日发布数据显示，2021年春节假期(2月11日至2月17日)，移动互联网流量达到357.3万TB，与2020年春节7天相比增长23.4%。云上互动、娱乐、购物等云上方式受到青睐。春节假期的数字“洪流”，你感受到了吗？

工信部数据显示，春节拜年、娱乐方式及消费模式继续向线上转移，“云端过节”、网购年货等成为新潮流，拉动移动互联网流量快速增长。除夕和初一两天的移动数据流量同比分别增长28.7%和26.1%。

优酷平台数据显示，1月28日到2月16日，上网刷剧观影人次同比增长20%；拼多多数据显示，1月以来，拼多多蔬菜、水果、肉禽蛋奶等生鲜产品订单量较去年同期增长近120%。

春节期间，全国通信网络安全畅通、运行平稳，全国移动短信发送量达212亿条，各类公益短信占比提高。

中国故事  
女  
角

# 乘风破浪 不只为流量而来

## ——苗鼓姐姐“出圈”记

□ 中国妇女报·中国妇女网记者 张园园

手起棒落，红绸翻飞，激昂的鼓点声中，身着苗族传统服饰的苗鼓队跃动、起舞——传统非遗文化与现代流行音乐在碰撞中实现“跨界”融合，《无价之姐》从此有了不同以往的艺术诠释。

2月19日晚，《乘风破浪的姐姐》第二季(以下简称《姐姐2》)的舞台上，“苗鼓姐姐”石金琦带着苗鼓队的孩子们，从梦想出发，最终实现“燃爆全场”。

“精彩无限”“真了不起”“默默奉献，总有人看到”“致敬”……一时间，来自不同IP地址的弹幕，在屏幕上接踵而至。

石金琦成长于“苗鼓之乡”湖南湘西德夯。七八岁时，她从敲石头开始找节奏，最终，在鼓槌和鼓面带来的共振中，她寻找到属于自己的乐趣。直至30多年后，迎来一夜“出圈”的舞台。

苗鼓，是石金琦最好的“童年伙伴”。物质的匮乏，并没有磨灭她对苗鼓的热爱。“我们小时候哪里有鼓？过年的时候才能敲那么一点，但是我们在凳子上、放牛时在田坎上，在哪里都可以敲。”这也让石金琦练就了武林高手“手中无剑，心中有剑”的境界——“心里就是鼓”。打苗鼓赋予了她的乐观、坚韧和一往无前的精神力量，“我们苗族人的精气神就是快乐，一打到鼓什么都忘了。”她在镜头前说。

嫁到坪朗村后，石金琦自觉承担起了传承发扬苗鼓文化的职责使命，她组建了坪朗村青年鼓舞队，免费教留守儿童、妇女打鼓，带领乡亲们外出比赛、演出，一起脱贫致富。

在漫长的打鼓岁月中，她通过教习打鼓，传承发扬苗鼓艺术，既富了乡亲们的口袋，又充实了大家的精神生活，更为一批又一批孩子点亮了心中那盏希望的灯。

1个人，16年，3241名学生，义务教学时长5792小时——这是石金琦的苗鼓教习坐标。

个中的酸甜苦辣，只有在鼓声响起时，才会被暂时忘却。



石金琦与苗鼓队的孩子们。

出版，她自己动手，以蛇皮口袋为衣，棕叶为裙，作出独特“设计”；有人循着鼓点声前来拜师，她从拒绝；有的学苗鼓的孩子住得太远，她就上门教学……

年复一年，越来越多喜欢苗鼓的孩子成了石金琦的学生。从学习苗鼓到爱上苗鼓，孩子们享受到了打鼓的快乐。学生学打鼓时取得的点滴进步和那一一张张洋溢着童真的笑脸，带给了石金琦最大的成就感，“孩子们的认可，就是我的动力”。

石金琦还有一个梦想，就是帮助孩子们“把苗鼓打出大山”。

“喜欢打苗鼓的孩子，看得见最远的山。”她说。

而此次她和苗鼓队的孩子们与《姐姐2》结缘，源于全国妇联宣传部和《姐姐2》节目组联合发起的“巾帼力量”网络寻找活动。这个聚焦女性成长、展现女性力量的平台，让更

多为梦想而舞的女性，不断带来惊喜——艺人姐姐们不惧岁月流变，勇敢撕掉标签，突破自我迎接挑战，她们“三十而奕，落子无悔”；很多在各行各业默默奋斗的姐妹们，同样以奋斗之姿和不凡风采“破壁”出现，敢于追梦的她们，从“鲜为人知”成为“广而告之”。

石金琦的一封信，让李慧珍、安安琪、刘焯3位姐姐在湘西的群山里“找到”了石金琦和她的苗鼓队，更让她带着苗鼓娃娃们走出大山，登上了更大的舞台。采访中，石金琦一再感谢节目组的帮助，让孩子们实现了梦想。

而真正让苗鼓这一传统艺术实力“出圈”的原因，离不开石金琦多年的坚持，更离不开党和国家的精准扶贫政策。

在坪朗村，从前年轻人大多外出打工，村里都是留守儿童，打苗鼓是孩子们的心灵慰藉，现在坪朗村是脱贫攻坚的示范村落，爸爸妈妈回来了，儿童不再“留守”，打苗鼓是孩子



苗鼓队在《乘风破浪的姐姐》第二季的舞台上表演，“燃爆全场”。

们对未来的美好期待。

打赢脱贫攻坚战，让坪朗村实现了“逆袭”。

如今，村里的民俗旅游发展起来了，文化广场建起来了，苗鼓传习所开起来了，苗绣做起来了，村民生活好了，外出打工的年轻人回来了……乡村的舞台更大了，苗鼓娃娃们构筑的梦想也更大。

对石金琦而言，带着孩子们参加《姐姐2》只是开端，未来还会有更大的舞台，等待着孩子把苗鼓发扬光大，去追寻自己的绚丽未来。

逆袭，往往与拼搏到底相伴而来。

农村生活环境的改变、村民生活幸福指数的提高，也离不开如石金琦一般，在平凡岗位上无私奉献、向着美好追梦的众多奋斗者。

“石金琦老师在每个孩子心里都点了一盏希望的灯，种了一颗种子。”李慧珍和安安琪在节目中说。

石金琦说：“想把那个种子撒下来，我一定坚持下去。”在这个展现女性力量的舞台，同样传递的，还有敢于追梦、敢于绽放的时代女性奋斗新貌。

如今，看着坪朗村以“肉眼可见”的速度奋进向前，石金琦已在越来越欢快的节奏中，许下对未来的期待：“我们的乡村振兴，肯定会做得更好。”